

專利局動態

[中國大陸]

首次雲上廣交會

第 127 屆中國進出口商品交易會（廣交會）已於 2020 年 6 月 24 日圓滿落幕。廣交會舉辦期間，中國大陸國知局與廣東省知識產權管理部門共同派出 50 餘名智慧財產權保護工作人員和相關專家，現場承擔糾紛處理研判任務，護航「雲上廣交會」。

本屆廣交會是創辦以來歷史上首次完全線上舉辦，首屆網上廣交會期間，共處理專利、商標侵權投訴案件 278 宗，較上屆減少 467 宗，下降 62.7%；被投訴企業 201 家，較上屆減少 309 家。其中，專利投訴 192 宗，商標投訴 86 宗，分別較上屆減少 69.2% 和 29.5%；涉外糾紛投訴 108 宗，較上屆減少 56.8%。所有糾紛均在 48 小時內辦結，閉幕前辦結率 100%。

資料來源：強化知識產權保護 線上線下護航“云上广交会”，國知局，2020 年 7 月 1 日。
<<http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1149878.htm>>

[中國大陸、歐洲]

中國大陸國知局與歐洲專利局關於共同應對新冠病毒疫情的聯合聲明

在三十餘年堅實的雙邊合作基礎上，中國大陸國知局和歐洲專利局建立了全面戰略夥伴關係，雙方致力於提高專利品質和協調專利體系，全力為受新型冠狀病毒肺炎疫情影响者提供支援。中歐友好關係使兩局受理的數量持續增加。2019 年，歐洲專利成員國在中國大陸發明專利申請量為 4.2 萬件，較上年增長 4.9%，歐洲專利局受理的來自中國的申請量較上年增長約 30%。

2018 年，中國大陸專利密集型產業增加值達到 10.7 兆元，佔 GDP 的比重達到 11.6%，成為中國經濟高品質發展的重要支撐。同樣地，智慧財產權密集型產業在歐盟創造了 39% 的就業機會，佔 GDP 比重為 45%。隨著新冠肺炎疫情對經濟的影響日益顯著，上述產業將會在未來全球經濟復甦中發揮其重要作用。

中國大陸國知局和歐洲專利局採取了多項措施確保全球用戶在中國大陸和歐洲能夠獲得高品質的專利保護。具體而言，中國大陸國知局採取了權利恢復、減少證明材料提交、不產生專利年費繳納滯納金等措施，歐洲專利局經由延長時限和繳費期限、以視訊會議方式舉辦口頭審理，為用戶提供了更大的靈活性。這些舉措為用戶提供了全力支持。

中國大陸國知局和歐洲專利局將繼續經由豐富公共專利資料庫和提供專利資訊資源來對抗擊疫情給予支持。兩局提供的專利文獻是研究的關鍵，可供研究機構和高校的科學家們查閱專利資料庫，不斷關注和研發最先進的技術。

資料來源：中国国家知识产权局与欧洲专利局关于共同应对新型冠状病毒肺炎疫情的联合声明，國知局，2020 年 7 月 1 日。 <<http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/1149856.htm>>

[美國]

美國專利局推出快軌上訴試行計畫

美國專利局日前宣布自 2020 年 7 月 2 日起，針對專利審判暨上訴委員會 (Patent Trial and Appeal Board, PTAB) 所審理的單造上訴 (ex parte appeals) 案件，推出快軌上訴試行計畫 (Fast-Track Appeals Pilot Program)，以便加速單造上訴案件的審理。快軌上訴試行計畫每個會計年度僅受理 500 件或每季 125 件為上限，以較早達標為主，試行期間止於 2021 年 7 月 2 日。

此試行計畫擬定在提出請願後的 1 個月內決定是否受理，並於提出請願受理日起 6 個



月內審結單造上訴案件（目前平均審結期間為 14 個月）。此外，為了如期進行上訴案件，將會加快口審之進行，故口審日期一旦決定後不得再改期或改變地點。

提出快軌上訴請願之案件須符合以下要件：

- 僅能為原始發明、設計專利或植物專利之正式申請案。
- 按 37 CFR 41.3 提出之涉及單造上訴之請願，須指明申請案號與上訴案號。
- 須有申請人之簽名（除了法人實體須由註冊代理人代表，即使該法人實體為申請人）。
- 須同時繳納 400 美元請願規費，且該請願倘不受理後，則無法退費。

無論該請願受理與否，PTAB 均會通知請願者結果；倘請願不受理，請願者得再次提出，且首次提出的不受理之請願並不會被列入件數之計算。請願者可隨時在(1)PTAB 發出上訴案件已立案之通知，與(2)上訴者撤回上訴、PTAB 根據 37 CFR41.50 做出最終決定，或按 CFR 41.35 規定，PTAB 已不具管轄權的期間內提出請願。

資料來源：USPTO announces Fast-Track Appeals Pilot Program, USPTO, July 1, 2020. <<https://www.uspto.gov/about-us/news-updates/uspto-announces-fast-track-appeals-pilot-program>>

[歐洲]

歐洲專利局以專利資訊支援抗疫

為支持研究者、企業和決策者所採取對抗疫情的行動，歐洲專利局在網站上開設專頁，整合對付冠狀病毒或治療新冠肺炎相關的專利資訊，便於使用者查詢。歐洲專利局審查委員及相關技術領域專家進行了一系列的初步檢索，並建立檢索策略，以協助使用者查詢技術領域中最相關的專利文件，特別適用於歐洲專利局的 Espacenet 線上資料庫之查詢。目前專頁內容包含疫苗、新冠肺炎可能之療法、抗病毒之可能用藥、對抗冠狀病毒之核酸 (nucleic acid) 及抗體，歐洲專利局計畫未來幾週將於專頁上釋出更多類別的專利資訊。

資料來源：

1. Fighting coronavirus – EPO supports researchers with patent information, EPO, June 26, 2020. <<https://www.epo.org/news-events/news/2020/20200626.html>>
2. Fighting coronavirus, EPO. 最後瀏覽日：July 07, 2020. <<https://www.epo.org/news-events/in-focus/fighting-coronavirus.html>>